MINESEC-OBC

DISCIPLINE SERIES DUREE COEFFICIENT
GEOGRAPHIE C-D-E-TI 02 HEURES 02
CORRIGE PROPOSE PAR M. ACHOFOR A MAGHO Yannick, Enseignant au L.B. BABADJOU
REFERENCES BAREME COMMENTAIRES
PREMIERE PARTIE : L’EVALUATION DES RESSOURCES 09 PTS Le Candidat traitera toutes les questions

1) Dans une production de 10 a 15 lignes, analyse I'incidence socioéconomique du réseau
hydrographique du Cameroun.

e Préambule/Enoncé : 1 Pt e Existence d’'un préambule : 0,5 Pt

» L’hydrographie est I'ensemble des cours d’eau qui traversent une région ou un pays. Le Cameroun e Pertinence du préambule : 0,5 Pt
posseéde un réseau hydrographique riche et diversifié dont les incidences socioéconomiques sont
variées.

» Pays de I'Afrique centrale, le Cameroun est doté d’'un réseau hydrographique dense constitué des
cours d’eau, des lacs et des barrages.

e Réponses/Explications : Les incidences socioéconomiques sont :

> Le développement de la péche : la péche artisanale pratiquée au niveau des cours d’eau, des lacs et
des barrages contribue a la réduction du taux de chémage, la lutte contre I'insécurité alimentaire, 3 Pts Deux (02) éléments suffisent
I'amélioration des conditions de vie des populations riveraines. ¢ (2 incidences socioéconomiques :

» Le développement des activités touristiques : I'existence des chutes d’eau, des barrages et des lacs 1Ptx2
offrent des opportunités pour le tourisme balnéaire et I'écotourisme indispensable pour la croissance e Explications/Argumentation : 0,5 Pt x 2
économique du Cameroun et 'amélioration des conditions de vie.

> Les sources de production de I'énergie hydroélectrique indispensable au développement des
industries. Exemples, les barrages hydroélectriques de Lagdo, Songloulou, Memve’ele, Nachtigal,

Lom-Pangar... NB: Le candidat peut aussi axer son
> Le développement de [lagriculture irriguée : avec les changements climatiques (sécheresses 1Pt argumentaire sur les incidences

prolongées dans certaines régions), le réseau hydrographique est une alternative pour la production socioéconomiques négatives du réseau

agropastorale. hydrographique du Cameroun.

> Le développement des échanges : la construction des ports fluviaux (port fluvial de Garoua sur le
fleuve Bénoué) et maritimes offre les possibilités de transport, base des échanges intérieurs et
extérieurs.

e Bilan:

> Bref, le réseau hydrographique du Cameroun est capital pour le développement des activités e Existence d’un bilan : 0,5 Pt
économiques et 'amélioration des conditions de vie des populations. e Pertinence du bilan : 0,5 Pt
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» En somme, le réseau hydrographique est d'une importance socioéconomique indéniable pour le
Cameroun.

NB : La production de 10 a 15 lignes se
fait en un seul paragraphe.

2) Travaux Pratiques

a) Représentation du diagramme en béaton de la répartition des densités de population par région.
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b) Analyse

e Commentaire : Au regard de ce diagramme, nous constatons que les densités de population varient en

fonction des régions administratives. Ainsi, aux régions a forte densité de population comme le Littoral

et le Nord-Ouest s’'opposent des régions a moyenne densité (Centre) et a faible densité (Nord).

Les raisons qui expliquent la forte densité dans la région du Littoral sont :

» Cette région représente le premier pole économique du pays avec la présence des entreprises
industrielles source d’emploi, les opportunités agricoles dans certaines localitts comme le

2 Pts

2Pts

e Réalisation du diagramme

» Représentation du repére et respect de
I'échelle de construction : 0,75 Pt

» Représentation correcte des batons par
modalité : 0,25 Pt x 4 =1 Pt

» Titre du graphique : 0,25 Pt

NB : La réalisation du graphique se fait

exclusivement avec le crayon.

e Analyse:

» Constat sur les disparités des densités
de population au Cameroun : 1 Pt

» Les raisons de la forte densité dans la
région du Littoral : 1 Pt (02 éléments
suffisent)
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département du Moungo avec ses terres fertiles.
> Lexistence des infrastructures sociales (hépitaux, grandes écoles) dans les villes de Douala,
Nkongsamba, Edéa attire les populations.

DEUXIEME PARTIE : L'EVALUATION DES COMPETENCES 09 PTS |Le candidat rédigera une production
Théme : Participation a la mondialisation cohérente de 03 paragraphes suivant l'ordre
des taches
1- Les principaux pdles du commerce mondial (paragraphe 1)
e Préambule :
> Le commerce mondial ou commerce international est 'ensemble flux des biens et des services qui C1 =Pertinence : 1 Pt
transgressent les frontiéres des Etats. * Le candidat présente les grands poles
> Depuis plus d'un siécle, le commerce mondial connait une évolution fulgurante. du commerce mondial.
 Réponses/Explications : Il est fortement dominé par trois principaux pdles appelés « triade ». | C2 = Correction : 1 Pt
sagit de : e Les réponses proposees sont justes.
> L’Europe occidentale : représentée par I'Union Européenne et les pays hors zone comme I'Angleterre, C3 = Cohérence : 1 Pt
la Norvége, la Suisse...cette région constitue le premier pdle des échanges internationaux avec | 3PS | e Le paragraphe du candidat comporte un
environ 40% en termes de la quantité et de la valeur des biens et des services. préambule ; les eléments de reponse
> L'Asie du Pacifique : constituée du Japon, 3¢ puissance économique mondiale ; de la Chine, pays sont bien argumentés, soutenus par les
émergents et de la Corée du Sud, 'un des dragons de I'Asie ; 'Asie orientale représente le 2¢ pole exemples et relies par les connecteurs
économique mondiale. La contribution du échanges internationaux dans leur PIB était de 10,3% en logiques.
2012.
» L’Amérique du Nord : avec les Etats-Unis, 1¢ puissance économique mondiale ; la Canada ; cette
région qui réalise environ 15% des échanges internationaux représente le 3¢ péle de la mondialisation.
Ces échanges représentaient 25,1% de leur PIB en 2012.
e Transition :
En clair, le commerce mondial est contrlé par la triade alors que certaines régions, comme I'Afrique | 05Pt |°® Existence de la transition : 0,25 Pt

peinent encore a se démarquer dans ce systéme.

2- Laplace de I'Afrique dans le commerce mondial (Paragraphe 2)
e Préambule :
Comme toutes les régions du monde, le continent africain n’est pas resté a I'écart de la mondialisation.

e Pertinence de la Transition : 0,25 Pt

C1 =Pertinence : 1 Pt
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e Réponses/Explications : Toutefois, il peine encore a s’affirmer dans les échanges mondiaux.

> L’Afrique occupe encore une place marginale dans le commerce international : en 2013, I'Afrique ne
représentait que 3,3% dans les échanges internationaux, un chiffre en baisse par rapport a I'année
1953 (6,5%).

> La part de I'Afrique dans I'Afrique dans les exportations est également faible et en régression ; soit une
baisse de I'ordre de 3% entre 1975 et 2002.

» Les moyens de transports sur lesquels reposent le commerce international sont encore en retard et
inefficaces en Afrique ; en dehors de quelques pays émergents comme la RSA, le Nigéria, le Maroc...

» La balance commerciale de I'Afrique est trés déficitaire, car son économie repose essentiellement sur
I'exportation des produits bruts vers les pays occidentaux.

> Le commerce entre les pays africains est aussi trés marginal malgré I'existence des zones de libre-
échange comme la CEMAC, la CEDEAO...
e Transition :

Force est de constater que I'Afrique a encore du mal a se démarquer dans le commerce mondial. Pour

autant, cette situation n’est pas une fatalité.

3- Les stratégies pour permettre a I'Afrique d’améliorer sa participation aux échanges mondiaux.
(Paragraphe 3)
e Préambule :

Pour sortir de leur situation actuelle de sous-développement, 'amélioration de la part de I'Afrique dans les

échanges mondiaux est nécessaire.
o Réponses/Explications : Cela passe nécessairement par 'implémentation des stratégies a la fois

endogénes et exogeénes. Ces stratégies sont :

> Le développement de secteurs de production, notamment I'agriculture et I'industrie afin d’'améliorer les
exportations de de combler le déficit de la balance commerciale.

> Le développement de la science et de la technique : les avancées scientifiques et techniques
permettront aux entreprises camerounaises d’étre compétitives sur le marché international.

» L’amélioration des systémes de transport, notamment les transports maritimes et ferroviaires qui
facilitent la fluidité du commerce international.

3 Pts

0,5 Pt

3 Pts

Le candidat analyse la place de I'Afrique
dans le commerce mondial.

C2 = Correction : 1 Pt

L’analyse est pertinente (02 éléments
suffisent)

C3 =Cohérence : 1 Pt

Le paragraphe du candidat comporte un
préambule ; les éléments de réponse
sont bien argumentés, soutenus par les
exemples et reliés par les connecteurs
logiques.

Existence de la transition : 0,25 Pt
Pertinence de la Transition : 0,25 Pt

C1 =Pertinence : 1 Pt

Le candidat propose les stratégies pour
améliorer la part de I'Afrique dans le
commerce mondial.

C2 = Correction : 1 Pt

Les  stratégies  proposées  sont

pertinentes (02 éléments suffisent).

C3 =Cohérence : 1 Pt

Le paragraphe du candidat comporte un
préambule ; les éléments de réponse
sont bien argumentés, soutenus par les
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» La révision des accords signés avec certains partenaires occidentaux : cas des accords de partenariat exemples et reliés par les connecteurs
économique qui impactent négativement sur I'économie camerounaise. logiques.
> La restructuration de 'OMC : cet organisme qui fixe les régles du commerce international reste
controlé par les pays occidentaux. La participation effective des pays africains dans la prise des NB : Le candidat qui numerote les taches ou
décisions dans cette instance permettra & ces derniers d’améliorer leur participation dans la utilise les tirets perd la totalité des points au
mondialisation. C3. Les points de la transition sont pris en
> La promotion de la coopération entre les pays afficains. compte dans le perfectionnement.
PERFECTIONNEMENT 02 PTS
» Respect du nombre de lignes pour I'exercice 1 : 0,5 Pt
» Transitions entre les paragraphes de 'évaluation des compétences : 1 Pt
» Propreté et lisibilité : 0,5 Pt
TOTAL 20 PTS

Remarques sur le sujet et suggestions pour la correction :
Sujet bien élaboré et conforme aux programmes. Bonne qualité des documents proposés a I'évaluation des compétences. Cependant, la véritable faiblesse du sujet
réside au niveau de la docimologie, I'examinateur ne précise pas le nombre d’éléments de réponse attendus pour chaque question ou tache. Pour autant, ces
manquements ne sont pas de nature a influencer le travail des apprenants. Aucun ajustement sur les notes dans la perspective des délibérations.

FAIT A BABADJOU, le 1er Juin 2025
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